

НЕКРОЛОГ

Абишева Багдат Нурлановна (1928-2020)



Ушла из жизни Багдат Нурлановна Абишева – человек незаурядной судьбы, стоявший у истоков казахстанской исторической науки, участвовавший в ее становлении и развитии, оставивший глубокий след в деятельности Института истории и этнологии имени Ч. Валиханова.

Ее жизнь – пример для подражания не только для молодых ученых, но и в целом для подрастающего поколения. Она была одной из первых женщин казашек-историков, видным ученым, профессором, лауреатом Государственной премии Казахской ССР, академиком Международной академии информатизации, обладателем нагрудного знака «За заслуги в развитии науки Республики Казахстан» и т.д.

Б.Н. Абишева родилась 20 мая 1928 г. в селе Киевка (Каратал) Нуринаского района Карагандинской области в семье служащего. В школу Багдат пошла в возрасте 6 лет. В 1937 г. в связи с переводом отца в пригородный поселок Компанейск, возле Караганды, она продолжила учебу в средней школе, где проучилась до окончания 9 класса. Ей особенно удавались и нравились математические предметы. Директор школы А.Л. Репилова, которая вела алгебру в 8-9 классах видела в успевающей ученице будущую Софью Ковалевскую, о чем постоянно ей твердила. Хотя сама Багдат не знала тогда, кто такая Ковалевская, но мечтала стать математиком. Начавшаяся война распорядилась иначе, расстроила все ее планы.

В 1942 г., ее отца мобилизовали в трудовую армию. Самая старшая в семье Багдат, вынуждена была прервать учебу и работать, так как на ее попечении оставались мать и четверо младших братьев и сестер. В 1943 г., когда отца демобилизовали, она получила возможность учиться и поступила в учительский институт в Караганде на историческое отделение, которое окончила с отличием. Решением Государственной аттестационной комиссии была рекомендована в ВУЗ для продолжения учебы и получения высшего образования. В 1945 году была принята на 3-й курс историко-филологического факультета КазГУ имени С.М. Кирова в Алма-Ате.

Студентам, обучавшимся в годы войны и первые послевоенные годы довелось слушать лекции крупных специалистов-профессоров и доцентов, эвакуированных в Казахстан из Москвы, Ленинграда, Киева и других городов страны. Их фундаментальные знания по истории, ораторское искусство, интеллект, благородство, интеллигентность оказали влияние на воспитание и становление молодых казахстанских историков и привили любовь к науке.

В 1948 г., окончив с отличием университет, Багдат Абишева была рекомендована в аспирантуру Академии наук СССР в Институт истории СССР. В том же году в возрасте 20-ти лет впервые приехала в Москву сдавать вступительные экзамены в аспирантуру. Конкурс был серьезный: 4 человека на одно место. Поступив в аспирантуру, Б.Н. Абишева оказалась в среде маститых ученых исторической науки: Б.Г. Грекова, А.М. Панкратовой, М.В. Нечкиной, К.В. Базилевич, М.И. Тарле, Н.С. Сидорова и многих других. Перенимала их опыт и обогащалась знаниями. Научным руководителем ее кандидатской диссертации был крупный ученый, доктор исторических наук А.П. Кучкин - очень требовательный и очень заботливый человек. Он сам был специалистом по истории Казахстана. В 1952 г. Багдат Нурлановна в срок закончила аспирантуру, успешно защитив диссертацию. Защита проходила на заседании научного совета Института истории СССР под председательством академика А. М. Панкратовой и на большом Совете под председательством академика Б.Д. Грекова.

В 24 года Багдат Нурлановна стала первой женщиной – казашкой, получившей степень кандидата исторических наук. С 1952 началась ее трудовая научная деятельность на поприще исторической науки Казахстана и до 1994 года она непрерывно работала в Институте истории, археологии и этнографии Академии наук Казахстана, в должностях:

старшего научного сотрудника, заместителя директора Института по науке, заведующего отделом, ведущего научного сотрудника. В ее трудовой книжке одна запись: «Академия наук Каз ССР» с дополнениями во вкладыше о наградах и поощрениях.

В 1953 г. ее кандидатура была выдвинута на должность заместителя директора по науке. Невзирая на ее молодость, по настоянию ученых – историков партийной организации Института она была утверждена в должности на бюро ЦК Компартии Казахстана. За более 40 лет работы в Институте ею были разработаны ряд научных проблем истории Казахстана: индустриального развития республики, рабочего класса и его общественно-политическая активность, история городов и фабрик, частично история сельского хозяйства республики и др.

Впервые в казахстанской историографии Б.Н. Абишевой была фундаментально исследована проблема роста культурно-технического уровня рабочего класса Казахстана. В 1960-70 годах она выпустила две монографии, посвященные подъему культурно-технического уровня рабочих угольной промышленности Казахстана и в целом рабочего класса республики.

В 70-е годы Институт издал «Историю Казахской ССР. С древнейших времен до наших дней» в 5 томах, где Багдат Нурлановна являлась одним из авторов 4-го тома и редактором 5-го тома. 28 декабря 1982 г. постановлением ЦК Компартии Казахстана и Совета Министров ЦК Казахской ССР в составе 6-ти ведущих ученых этого издания Абишева Б.Н. удостоена Государственной премии Казахской ССР. Абишева Б.Н. является автором, соавтором и редактором многочисленных научных трудов, коллективных работ, подготовленных Институтом истории и этнологии. Ею опубликованы более 100 научных и научно-популярных статей в различных изданиях республиканских и всесоюзных научных журналов.

Абишева Б.Н. вела большую общественную работу: многие годы была секретарем первичной партийной организации Института, заместителем Председателя Республиканского Совета по школам Комтруда, активно участвовала в пропаганде научных, политических, исторических знаний среди трудящихся, за что неоднократно награждалась грамотами Президиума Верховного Совета Казахской ССР.

Все годы работы в Институте являлась членом Ученого Совета, членом и ученым секретарем Специализированного Совета Института по защите докторских диссертаций. За активную и плодотворную общественно-производственную работу Абишева Б.Н. награждена многочисленными медалями, а также грамотами Верховного Совета КазССР, Президиума АН СССР и многими другими.

Решением ВАК МОН Б.Н. Абишевой присвоено ученое звание профессора. Она избрана действительным членом Международной академии информатизации. В 2008 г. к 80-летию юбилею за успехи в области науки РК награждена нагрудным знаком «За заслуги в развитии науки Республики Казахстан».

Абишева Багдат была не только признанным ученым и активным общественным деятелем, но прекрасной женой, заботливой матерью, хранительницей очага большой семьи.

Жизнь и деятельность первой женщины – казашки историка является ярким примером служения Родине. После окончания аспирантуры и до ухода на заслуженный отдых в первые годы обретения независимости Казахстана Багдат Нурлановна работала в научном коллективе и вместе с сотрудниками писала историю казахского народа. Ее вклад в развитие исторической науки, любовь и преданность своему делу является тем кирпичиком из чего складывается фундамент и строится крепкое государство, имя которому – Республика Казахстан.

Коллектив Института истории и этнологии имени Ч.Ч. Валиханова Комитета науки МОН РК глубоко скорбит и выражает искренние соболезнования родным и близким в связи с безвременной кончиной Багдат Нурлановны.

*Директор Института истории и этнологии
им. Ч. Валиханова, д.и.н., проф.
З.Е. Кабульдинов*